

### ЗАКОНЫ И НПО

**В Петрозаводске 1–2 марта прошел международный семинар «Практика применения действующего законодательства в отношении некоммерческих организаций» с участием представителей Совета Европы**

В работе семинара приняли участие более 70 человек: представители НПО Карелии, Москвы, США, Мурманска, представители Федеральной регистрационной службы Северо-Запада РФ, представители органов власти РК, президент МНПО при Совете Европы Аннелиз Ошгер, Глава отдела НПО и гражданского общества Генерального Директората по политическим вопросам Совета Европы Ютта Гютцков.

Семинар был организован Советом НПО при Председателе ЗС РК и Карельским ресурсным Центром общественных организаций при поддержке Совета Европы и Главы РК. Значительное содействие оказали Экспертно-правовое партнерство «Союз» (директор И. В. Пальцев), Управление Федеральной регистрационной службы по РК (заместитель руководителя С. В. Миронова, начальник отдела по делам НКО М. Л. Свинкина, помощник руководителя М. Н. Андреева).

В приветствиях, с которыми обратились к участникам семинара замминистра иностранных дел РФ А. И. Денисов, Глава РК С. Л. Катананов, Председатель ЗС РК Н. И. Левин, Президент МНПО Аннелиз Ошгер, была дана высокая оценка встрече в Петрозаводске.

На пленарных заседаниях и на «круглых столах» были подробно рассмотрены следующие вопросы:

— соответствие действующего российского законодательства о некоммерческих организациях «Основопологающим принципам статуса неправительственных организаций в Европе»;

— различные механизмы внесения подготовленных изменений и дополнений в действующее законодательство;

— необходимость объединения усилий НПО для совершенствования российского законодательства;

— правовая подготовка руководителей общественных организаций;



Открытие международного семинара. Фото В. Голубева

— внесение рекомендаций для Конференции МНПО при Совете Европы;

— практика применения действующего законодательства на примерах НПО Республики Карелия, Российской Федерации.

Выступили: Дарья Милославская — директор Международного Центра некоммерческого права, С. В. Миронова — заместитель начальника Управления ФРС по РК, И. В. Пальцев — директор Экспертно-правового партнерства «Союз», Ютта Гютцков — Глава отдела НПО

и гражданского общества Генерального Директората Совета Европы, Н. Г. Оськин — директор КРЦОО. Они проанализировали ситуацию с НПО в России в связи с новым законодательством, предлагали варианты решения назревших проблем.

На семинаре была принята резолюция, отражающая выводы, сделанные участниками семинара. Она доведена до Общественной палаты РФ, ЗС РК, Совета Европы.

Соб. корр.

### КАРЕЛИЮ ЗНАЮТ В СТРАСБУРГЕ

Совет Европы провел крупную международную конференцию, в которой участвовал представитель Карелии. Нашу республику на встрече во Франции представлял генеральный директор Карельского ресурсного Центра общественных организаций Н. Г. Оськин. Корреспондент «Вестника НПО» попросил его рассказать об этой встрече.

— Николай Георгиевич, чем интересна конференция в Страсбурге?

— Особенностей было несколько. Во-первых, сложилась несколько напряженная обстановка накануне конференции. Объяснение этому простое: слишком сложная, трудная и неоднозначная эта тема — вопросы демократии и становления гражданского общества в России. Здесь у нас и у европейских партнеров разные, порой противоположные подходы, разные оценки. Но, как выяснилось, мы умеем находить общий язык. А во-вторых, был интересен и состав конференции, было много внимания со стороны прессы. Самое же важное и ценное — итог ее был достаточно позитивен.

— Как была сформулирована повестка дня?

— Она звучала так: «Реализация законодательства об НКО в России». Организатором выступила постоянно действующая Конференция международных неправительственных организаций Совета Европы, которую возглавляет Аннелиз Ошгер. Ее знают в Карелии.

— Кто принимал участие во встрече от России и как проходила конференция?

— Здесь были лидеры ряда московских и Санкт-Петербургских НПО, представители Татарстана и Карелии. А органы власти представляли посол Российской Федерации в Совете Европы Александр Алексеев и председатель Совета по



Н. Г. Оськин в Страсбурге

развитию гражданского общества и правам человека при Президенте РФ Элла Памфилова.

Участники прослушали два основных доклада, с которыми выступили Аннелиз Ошгер и Элла Памфилова.

— Упомянулась ли Карелия в докладах и прениях?

— Не скрою, мне было очень приятно услышать, что в обоих докладах положительно были приведены положительные примеры, связанные с Карелией. В докладе Анне-

лиз Ошгер отметила, что в Петрозаводске на высоком уровне прошел международный семинар по проблемам НПО, отметила его профессиональный уровень работы. А в докладе Эллы Памфиловой единственный пример о деятельности региональных НПО оказался связан с Карелией. Был отмечен высокий уровень сообщения, которое представил Игорь Пальцев — директор Экспертно-правового партнерства «Союз». (Выдержки из доклада публиковались в 1-м номере бюллетеня).

— Что еще хотели бы отметить в работе конференции?

— Представители Совета Европы впервые побывали у нас в Карелии в 2005 году, и именно тогда по результатам форума была принята резолюция, в которой отмечалось, что желательно, чтобы Совет Европы работал не только с московскими организациями, но и с регионами России. И очень отрадно, что нынешняя встреча в Страсбурге показала, что это желание-рекомендация в значительной степени реализуется. И в Страсбурге, и на мартовской встрече в Петрозаводске отмечалось, что представители Совета Европы сейчас активно работают с региональными НПО в Татарстане, Удмуртии, Карелии, Бурятии, других регионах. Они не скрывают, что у них открылись глаза на многие вещи.

— А можете прокомментировать, что имеется в виду?

— Дело в том, что еще недавно не только Совет Европы, но и многие органы власти европейских стран, общественные организации судили о деятельности НПО только по работе московских организаций. Но ведь мы прекрасно знаем, что Москва — это еще не вся Россия. Теперь к этому выводу пришли и европейцы. Они реально увидели, что в регионах России действуют не сотни, а многие тысячи общественных организаций.

— Какие еще выводы вы сделали по итогам встречи в Страсбурге?

— Один из них и, пожалуй, самый главный — это то, что мы убедились в правильности работы, которую вели на протяжении последнего времени. Речь идет о том, что надо не столько критиковать власти и несовершенство тех или иных законов, а целенаправленно заниматься практической работой, добиваться хотя бы небольшого продвижения вперед, конкретных результатов.

— Что было наиболее ценного в решении конференции?

— Предполагается создание постоянно действующего международного экспертного совета для оценки национальных законов, прямо или косвенно касающихся НПО. Мы, конечно, поддерживаем эту идею.

— Где конкретно будет использован опыт этой и предыдущих международных конференций и семинаров, в которых принимают участие представители КРЦОО?

— КРЦОО сейчас ведет несколько важных и крупных проектов в Карелии. Прежде всего это проект, поддержанный Общественной палатой РФ «Развитие Центра поддержки некоммерческих организаций, действующих на территории РК и прилегающих территориях субъектов РФ».

С фондом «Новая Евразия» мы осуществляем проект по проблемам миграции. С коллегами из Польши начата программа «Диалог — партнерство» по проблемам НПО и местного самоуправления. И, безусловно, опыт, который мы получаем в ходе встреч, контактов и общения с представителями Совета Европы, очень необходим и полезен нам.

Все это поможет сделать деятельность карельских общественных организаций богаче, насыщеннее, интереснее.

Ю. ВИКТОРОВ

#### НОВОСТИ

### Всероссийские слушания

Всероссийские общественные слушания на тему «Проблемы пенсионного обеспечения граждан и пути совершенствования пенсионной реформы в России» состоялись в Карелии 15–16 марта. Они были организованы Общественной палатой РФ, ЗС РК, Советом НПО при Председателе ЗС РК.

По итогам встречи была принята резолюция, которая направлена Президенту РФ, в Государственную Думу и в Правительство РФ. Резолюцию поддержали Северо-Западная парламентская ассоциация и другие гражданские институты. Только в Петрозаводске было собрано более 500 подписей пенсионеров.

Общие усилия оказались результативными. В Послании Президента РФ В. В. Путина Федеральному Собранию 26 мая тема пенсионного обеспечения определена как ключевой приоритет.

### Семинар в Надвоицах

5–6 апреля в поселке Надвоицы Сегежского района состоялся семинар «Управление и развитие НКО». В нем приняли участие около 40 представителей общественных организаций Сегежского, Муезерского и Беломорского районов. В течение двух дней была организована не только теоретическая, но и практическая работа. Подобные семинары пройдут в мае — июне в Кондопоге, Сегеже, Костомукше, Сортавале, Питкяранте, Олонце и Пудожье.

### В Кондопоге создан Совет НПО

25 апреля состоялась учредительная конференция Совета НПО Кондопожского муниципального района. Учредителями Совета стали Глава Кондопожского муниципального района Д. П. Жуматин и Глава Администрации В. П. Бессонов.

В конференции приняли участие ответственный секретарь Совета НПО при Председателе ЗС РК Л. П. Жохова; заместитель министра культуры РК А. А. Макаров.

В составе Совета НПО 23 организации.

### Электронный муниципалитет

23–24 мая в Петрозаводске состоится V практическая конференция «Электронный муниципалитет», которая ежегодно проводится администрацией столицы Карелии с 2003 г.

В рамках конференции запланирована секция «Информационные технологии в деятельности НКО».

Дополнительная информация на сайте Администрации г. Петрозаводска:

<http://www.petrozavodsk-mo.ru>

# ВРЕМЯ ДЕЙСТВОВАТЬ!

## 16–17 марта в Петрозаводске прошел Республиканский фестиваль неправительственных организаций (НПО)

### УЧАСТНИКИ И ПРОГРАММА

В фестивале приняли участие представители около ста двадцати НПО, значительная часть которых приехала из районов республики. Как рассказали организаторы, главной целью фестиваля являлось стремление содействовать становлению гражданского общества в нашей республике путем привлечения внимания органов государственной власти и местного самоуправления, представителей бизнеса, СМИ и общественности Карелии к деятельности НПО.

Необходимо было также определить приоритетные направления в развитии взаимодействия органов власти и НПО, а также обсудить вопросы информирования общества о деятельности и ресурсах НПО. Поэтому участниками фестиваля стали не только представители неправительственных организаций, но и органов государственной власти и местного самоуправления, учреждений, организаций и предприятий, сотрудничающих с НПО и желающих найти в их лице партнеров, представители СМИ и бизнес-сообщества. В рамках фестиваля состоялись выставка и Марафон Добрых Дел НПО, гражданская дискуссия, «круглые столы», мастер-классы. К началу работы фестиваля был создан информационный каталог Добрых Дел Республики Карелия.

В дискуссии «Гражданские инициативы: кому и зачем они нужны» принимал участие Владимир Якимец, доктор социологических наук, профессор, главный научный сотрудник института системного анализа РАН (Москва). Он же вел «круглый стол» «О последних тенденциях социальных инвестиций российского бизнеса». В работе «круглого стола» «Вопросы государственной регистрации и отчетности некоммерческих организаций» принимали участие Марина Свинкина, начальник отдела Управления Федеральной регистрационной службы по Карелии, и Тасия Соколова, ведущий специалист-эксперт этого же отдела. В рамках работы фестиваля были проведены мастер-классы: «Как привлечь добровольцев в организации» (ведущие — Наталья Пянтина, сотрудник КРОО «Центр «Инициатива», и Татьяна Бачинская, исполнительный директор АНО «Центр развития филантропии «Сопричастность», Москва); «Технологии взаимодействия общественных объединений и органов местного самоуправления» (Лариса Корнилова, председатель КРОО «Свободное образование»); «Проектная деятельность — одно из условий успешного развития организаций» (Анна Томчик, сотрудник КРЦОО); «Новые гражданские технологии, или «технологии прорыва» (Галина Степанова, председатель НКФ «Новое образование»); «Особенности региональной публичной политики» (Лариса Ни-



Участники фестиваля у стенда Сортовальской благотворительной организации «Мир детей». Фото В. Голубева

ковская, доктор социологических наук Института социологии РАН, сокоординатор Исследовательского Комитета по публичной политике Российской Ассоциации политической науки, Москва).

### ДИСКУССИЯ

Итоги работы фестиваля наглядно прослеживаются на примере результатов дискуссии «Гражданские инициативы: кому и зачем они нужны», которую вел профессор Владимир Якимец. Он отметил, что в период становления демократического общества государство нелегко расстается с привычной практикой руководства обществом, оно медленно идет к идее признания и значимости гражданских инициатив. Тем не менее положительный опыт межсекторного социального партнерства уже есть. Имеются попытки создать работающие «переговорные площадки», общественные палаты, где могли бы сообща работать представители власти и гражданских объединений. Это — путь к социальному партнерству.

В ходе дискуссии определились основные приоритеты предстоящей деятельности НПО в области гражданской активности и инициативы. В первую очередь это вопросы правового просвещения не только управленческих кадров, но и граждан, в том числе детей и молодежи. Большое внимание следует уделять темам сотрудничества бизнеса, власти и общества, созданию волонтерских центров и инструментов поощрения добровольчества.

В работе гражданских объединений, к которым относятся общественные, некоммерческие, благотворительные организации, приоритетным рекомендуется считать направление по развитию между-

ними партнерских отношений, обобщению опыта, созданию советов НПО при администрациях местного самоуправления.

Участники фестиваля обсудили Концепцию партнерства органов государственной власти, местного самоуправления, НПО и бизнеса по развитию гражданского общества в Карелии. Концепция разработана в соответствии с принципами и нормами международного права и на основании Конституции РФ и Конституции РК, других нормативно-правовых документов.

Идеологическая основа Концепции — признание гражданского общества необходимым условием для устойчивого социально-экономического развития республики и одним из основных механизмов реализации стратегии развития Карелии до 2020 года. Отдельные статьи Концепции освещают опыт конструктивного взаимодействия власти и институтов гражданского общества в Карелии, позитивные и негативные факторы, влияющие на процессы формирования и развития гражданского общества в РК.

### ОПЫТ

НПО Карелии на общественных началах занимаются вопросами, имеющими большое значение для становления гражданского общества в республике. Воспитание толерантности, работа с ветеранами и инвалидами, пропаганда здорового образа жизни и многое другое — все в компетенции общественников. Через НПО проходят многие культурные и образовательные инициативы. Так, например, деятельность участвовавшего в фестивале волонтерского отряда «Альгаир», созданного на базе МОУ «Медвежьегорская средняя общеобразовательная школа № 2», является примером конкретной и крайне необходимой работы с молодежью (руководители Л. В. Обрядина, Л. Н. Палханова, Н. П. Рыбина). «Альгаир» работает с 2005 года.

За непродолжительное время дети и их руководители озеленили пришкольную территорию, установили в лесу агитационный щит, убирали лесной массив, для малообеспеченных семей школьников, технического персонала и воспитанников детского дома «Медвежонок» приобрели одежду, обувь и канцелярские товары, поздравляли ветеранов. Борьба с негативными привычками подростков вылилась в акцию «Модно быть здоровым!», в результате многие ребята приняли решение отказаться от курения.

### ПРОБЛЕМЫ

Примеров разноплановой деятельности НПО немало, но немало и трудностей, встречающихся на пути, что неудивительно: построение гражданского общества, поиск путей взаимодействия с властью — это никогда не было простым делом.

В итоге тайного голосования в Марафоне Добрых Дел победили НПО: Детский благотворительный фонд им. А. Рогалевица (Сегежа); Кемское отделение Карельского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Российский Красный крест»; КРОО «Ассоциация общественных организаций инвалидов Карелии» (Петрозаводск). Общественное мнение также определило лучших в выставке Добрых Дел: Волонтерский отряд на базе МОУ «Медвежьегорская средняя общеобразовательная школа № 2»; женская общественная организация «Сегежанка»; КРОО «Карельский союз бывших малолетних узников» (Петрозаводск).

### ПОБЕДИТЕЛИ

Во время работы фестиваля были объявлены победители республиканского конкурса социально значимых проектов «Мы, наш край, наша страна». На конкурс было прислано 78 заявок-проектов. Десять победителей определяла конкурсная комиссия. Решено, что пять проектов-победителей (первые в списке) будут профинансированы из республиканского бюджета в течение апреля — мая. Вопрос о финансовой поддержке пяти оставшихся проектов будет рассматриваться в течение 2007 года. Список победителей:

1. «Неприступный рубеж». МУ «Кестеньгский Дом культуры» (Софпорог), партнеры — Совет ве-

6. «Два города в нашей судьбе». ОО «Жители блокадного Ленинграда» (Петрозаводск), партнер ГУ «Детско-юношеская библиотека РК, руководитель Людмила Алексеева;

7. «Нить жизни» — «Elokseen Rihma». ОО «УХУТ-СЕУРА» (Калевала), партнер МУК «Калевальский национальный краеведческий музей», руководитель Светлана Стаской;

8. «Надежду вселяет «Надежда». Центр безбарьерного общения инвалидов на базе клуба «Надежда» при Центральной городской библиотеке г. Кемь, партнер КРОО ООО «Российский Красный крест» Кемского района, руководитель Валентина Кузьмина;

9. «Карелия: на перекрестке культур», карельская молодежная организация «Триас» (Петрозаводск), партнер МУК «Кондопожская средняя общеобразовательная школа № 2»; женская общественная организация «Сегежанка»; КРОО «Карельский союз бывших малолетних узников» (Петрозаводск).

10. «Символы нашего края». МУК «Ихальский культурно-досуговый центр», партнер Лахденпохское отделение «Всероссийский Красный крест», руководитель Людмила Супиченко.

В конце работы фестиваля его участники приняли рекомендации и обращение к органам власти Карелии всех уровней, СМИ, представителям бизнеса и НПО. Главная тема обращения — призыв к укреплению связей НПО со всеми структурами общества.

### ОЦЕНКИ

Вот мнения студентов КГПУ, участвовавших в фестивале:

— Имеется хорошая перспектива для развития НПО в нашей стране и, в частности, в Карелии. Сочетание финансовой независимости от государства и близости к народу дает таким организациям



Советник Главы РК Ю. А. Шабанов с руководителями общественных организаций Е. Д. Мерзовой и Л. В. Серкиной. Фото В. Голубева

теранов поселка Кестеньга, Пяозерское карельское общество, руководитель Наталья Бородкина;

2. Волонтерский десант «Патриоты Калевалы». МУК «Калевальский национальный краеведческий музей», партнеры — AWARD, группа пос. Калевала, ОО «Совет ветеранов Калевальского района», руководитель Ольга Бурак;

3. Международные краеведческие чтения «Живая каменная книга Беломорья», посвященные Году чтения. МУК «Беломорская ЦБС», партнер — НПО Беломорска «Сорочка», руководитель Наталья Сергеева;

4. «Музыканты Карелии против наркотиков» — фестиваль молодежных субкультур. МОУ «Рок-клуб «Котел», партнер МУ «Сегежский районный Центр культуры и досуга», руководитель Ирина Сосунова;

5. «Нечисть?» против нечистот. МУК «Лоухский Дом культуры», партнер КРОО ООО «Российский Красный крест» Лоухского района, руководитель Валерий Бешимов;

возможность иметь голос принятия решения государственной важности. Фестиваль дал мне пищу для размышления, удалось пообщаться с интересными людьми, что в дальнейшем может перерасти в сотрудничество.

— На фестивале была представлена деятельность общественных организаций, которые действуют не только в Петрозаводске, но и по всей республике. Многие из них существуют на благотворительных началах и не спонсируются государством. Поэтому очень примечательно, что есть люди, энтузиазм и добрые дела которых заставляют нас думать о том, как изменить не только свой город, но и страну к лучшему.

— Мы участвовали в таком фестивале первый раз. Нам хочется поделиться со всеми своими впечатлениями, чтобы все, так же, как и мы, поняли — настало время действовать!

Анна КУРДЮКОВА  
Ирина ДУБИНА



Идет «круглый стол» «Карелия — территория развития: от форумов женских к форуму гражданскому»

# БЕЗ БАРЬЕРОВ

Проект ТАСИС завершен, но проблемы инвалидов остаются

В апреле завершился двухгодичный проект «Независимость и трудоустроенность инвалидов Карелии», заявителем которого является крупнейшая финская общественная организация инвалидов «Союз инвалидов Финляндии». В Карелии проект осуществляли три организации — КРОО «Союз инвалидов», КРОО «Ассоциация общественных организаций инвалидов» и КРОО «Петросино». Дополнительные партнеры проекта — Министерство здравоохранения и социального развития РК и Администрация Петрозаводска.

В рамках проекта совместно с республиканским учебным центром службы занятости проводились курсы для людей с инвалидностью по разным специальностям. Наибольшим спросом пользовались курсы «Пользователь ПК». Благодаря взаимодействию КРОО «Союз инвалидов», республиканской службы «Инватакси» и Учебного центра занятости стали слушателями курсов смогли ребята, которым трудно самостоятельно передвигаться. Общественная организация инвалидов-опорников «Петросино» при поддержке центра народного творчества обучала по специальностям швейно-прикладного искусства. Бисероплетение и лоскутное шитье, вышивка и гобелен и, наконец, компьютерное моделирование швейных изделий и вязание на ручной и электрической машинах — вот то разнообразных обучающих программ было предложено людям с ограничением здоровья.

Ассоциация общественных организаций инвалидов Карелии в рамках проекта создала консультационно-информационный центр, предоставляющий социальные услуги. Центр решили назвать «Без барьеров», поскольку он действительно доступен для людей на колясках. Проект выделил значительную сумму на реконструкцию туалета, который сейчас почти ничем не отличается от европейского.

В течение первого года в центре работали 7 специалистов, затем его состав расширился до 9. Особенность центра как учреждения состоит в том, что он работает не только

для молодежи с инвалидностью, но при участии этой молодежи. Причем эти молодые люди имеют специальное образование — специалист по социальной работе, бухгалтер, системный администратор, специалист группы равных.

О последнем хочется сказать особо. Работу группы равных специалисты центра изучали в Финляндии. Оказание помощи равному — одна из успешных форм реабилитации. Специалист, передвигающийся на коляске, не только выступает как профессионал в своей области, но и с честью «держит удар», когда кто-то вдруг скажет: «Вам хорошо рассуждать об уверенности и независимости»...

В центре на смену Вере Гаврилиной, которая перешла на должность специалиста по социальной работе, в группу равных сейчас пришла Анна Яблокова, передвигающаяся на электрической коляске. Она сама получает образование по специальности «психолог». В группе равных идет важный для всех разговор о себе и окружающих людях, об ограничениях и о своих достоинствах, о тех знаниях и умениях, которые необходимы для адекватного самовосприятия. Постепенно ребята на занятиях становятся более уверенными и активными. Но работа эта должна вестись постоянно.

С самого начала было понятно, что консультаций по юридическим, психологическим вопросам и советов «как найти работу» или «как решить проблему приобретения опоры или инвалидки» будет недостаточно. Молодежи с инвалидностью хочется встречаться, общаться, знакомиться. Для этого в центре организуются вечера, экскурсии в музеи, на выставки. Ребята ходили и в театр, и в кинотеатр, летом выезжали на пикник, участвовали в рок-фестивале «Воздух» — всего и не перечислить. Это стало возможным благодаря оплате проезда в такси или «маршрутке», ведь для многих из них общественный транспорт остается недоступным.

Организуя деятельность центра, работающего в такой области как инвалидность, невозможно работать в одиночку. Многие общественные организации инвалидов

организуют досуг для своих членов и оказывают психологическую и правовую поддержку. Учреждения, к сожалению, немногочисленные, также оказывают различные услуги для людей с инвалидностью. Проблема взаимодействия и взаимопонимания всех участников процесса остается для Карелии актуальной. Три семинара с участием финских коллег показали, что потенциал для преодоления разрозненности есть, но «направляющей и руководящей» силы пока не наблюдается.

В октябре прошлого года представители организаций, власти, СМИ обсуждали «горящие» проблемы людей с инвалидностью и пришли к выводу о необходимости изменений законодательства в сфере инвалидности, развитии услуг и активного формирования общественного мнения в восприятии инвалидности. После семинара группа молодежи и представителей общественных организаций стала регулярно, раз в две недели, собираться для совместного поиска решений по актуальным вопросам. Безбарьерная среда — один из них. Широкий лифт, специальный туалет, автоматически открывающиеся двери — это должно стать нормой при проектировании зданий. Повлиять на этот процесс — задача не из легких.

Проблем много — в Петрозаводске так и не появились автобусы с низким полом, не принят закон о квотировании рабочих мест для инвалидов, отсутствуют условия для получения профессий для молодежи с нарушением слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата. Многие из этих проблем успешно решаются не только за рубежом, но и у соседей в Ленинградской области. У нас работа только в самом начале. Центр «Без барьеров» и Ассоциация общественных организаций инвалидов Карелии ждут всех заинтересованных людей и всегда открыты для сотрудничества.

Светлана ДРЯХЛИЦЫНА,  
директор центра «Без барьеров»

Связаться с нами можно по электронному адресу: [svetlandr@mail.ru](mailto:svetlandr@mail.ru). Информацию вы найдете на сайте <http://invalid-d.mediaweb.ru>

## НОВЫЙ ПРОЕКТ



## ВСТРЕЧА С ПОЛЬСКИМИ КОЛЛЕГАМИ

24–28 апреля в Петрозаводске состоялся семинар в рамках российско-польского проекта «Партнерство — Диалог — Развитие», поддержанного Фондом им. Стефана Батория. Основными партнерами проекта выступили Институт местного партнерства и сотрудничества (Польша) и Карельский ресурсный Центр общественных организаций. В работе семинара приняли участие представители НПО и органов местного самоуправления Карелии и Псковской области.

В ходе занятий польские тренеры раскрыли методику Модели Партнерства на местном уровне, разработанной в 70-е годы специалистами Министерства труда США. Данная модель способствует снижению экономического и социального напряжения, выработке новых подходов в работе с безработными.

В конце мая представители Карелии и Псковской области пройдут недельную стажировку в Польше.

На снимке: коллеги из Польши в Петрозаводске.

## СОЗДАНА ОРГАНИЗАЦИЯ «РУССКИЙ СЕВЕР»

21 апреля в Петрозаводске состоялась учредительная конференция Карельской региональной общественной организации русской культуры «Русский Север». В докладах членов оргкомитета Вячеслава Агапитова и Игоря Тюрикова, в выступлениях участников и в принятом уставе отмечается, что «Русский Север» будет организацией, опирающейся на духовные и нравственные традиции нашего края, где населявшие его народы — русские, карелы, вепсы — всегда жили в согласии и взаимопонимании. «Русский Север» — не обособленная русская культурная организация: в своих рядах она призвана объединить людей не столько по национальному принципу, по крови, сколько по духу, по готовности следовать северно-русской традиции мира и добрососедства.

Организация будет содействовать защите интересов коренных народов республики, в том числе и в районах Заонежья, Пудожья, Поморья, где компактно проживает коренное русское население. «Рус-

ский Север» планируется как широкая разветвленная организация с созданием филиалов в районах республики и первичных ячеек в вузах и школах, а также секций по направлениям работы — историко-краеведческой, фольклорной, литературной. Именно таким образом «Русский Север» как объединение, представляющее большинство населения Карелии, сможет стать ядром согласия, гармонизации национальных отношений в республике.

Приветствуя участников конференции, министр по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями республики Андрей Манин отметил, что Карелия имеет репутацию заповедника традиционной культуры Русского Севера, что учреждение организации «Русский Север» — знаковое событие в год русского языка.

Председателем правления новой организации избрана Ирина Иванова, заместителем — Вячеслав Агапитов.

Александр ИВАНОВ

# НАМ НЕ ЖИТЬ ДРУГ БЕЗ ДРУГА...

Наш корреспондент побеседовал с исполнительным директором некоммерческой организации «Фонд развития социальных технологий» Еленой Мерзовой

Эта организация по итогам конкурса получила, наверное, один из самых больших президентских грантов — 700 тысяч рублей. Это и понятно: во-первых, «Фонд развития социальных технологий» — не новичок на поле деятельности НКО, а во-вторых (и это главное), цель фонда — всячески способствовать развитию всех некоммерческих организаций в республике, вовлечь их в активное решение насущных социальных проблем в партнерстве с местной властью и бизнесом на основе лучшего зарубежного и отечественного опыта в этой области.

— Наш проект так и называется «Школа социального партнерства для развития местных сообществ», — рассказывает Елена Мерзова. — Ведь если в Петрозаводске администрация еще как-то работает с общественными организациями и есть какие-то модели таких взаимоотношений, то в районах ничего подобного нет. При этом даже в Петрозаводске лишь 8 процентов горожан считают себя членами общественных организаций. Но и многие из тех, кто в них участвует, не верят, что могут сегодня что-нибудь изменить к лучше-

му, потому что не знают как, не обладают для этого необходимой информацией и потому что зачастую их добрые социальные инициативы не находят понимания в коридорах власти. Власть же тоже часто отказывается от социальных услуг общественных организаций, не доверяет им, потому что не знает, как это взаимодействие наладить. В одиночку науку партнерства не постичь, надо вместе учиться, быть партнерами, вместе учиться управлять средой своего обитания. И как раз в этом наш «Фонд развития социальных технологий» может быть первым помощником.

Выделенные по гранту средства, к сожалению, не позволяют нам охватить всю территорию Карелии, и поэтому в 2007 году мы решили сосредоточиться на взаимодействии общественных организаций, власти и бизнеса в сфере туризма в приграничных районах — Костомукше и Сортавале, где есть определенный опыт работы НКО в этом направлении, и в Суоярви, где непростое положение с общественными организациями. Наши первые встречи показали, что в Костомукше и Сортавале не-

мало делают отдельные общественные организации, связанные с финскими и шведскими партнерами по туризму. Естественно, активен в этом и бизнес, и госструктуры. Но все они занимаются этим разрозненно, как правило, не взаимодействуя друг с другом.

В рамках нашего проекта мы провели в Петрозаводске первый ознакомительный семинар, на котором определили участникам своего рода «домашние задания». И теперь согласно намеченному плану руководители общественных организаций и сотрудники администраций Костомукши, Сортавалы и Суоярви с нашей помощью анализируют ситуацию у себя на местах и, исходя из местных особенностей, разрабатывают конкретные проекты по развитию туризма с попытками объединения ресурсов.

Теперь, на втором этапе работы по президентскому гранту, у нас началась серия выездных обучающих семинаров на местах. 5 апреля прошел семинар в Костомукше, ранее такую встречу мы уже провели в Суоярви. На очереди поездка в Сортавалу. Эти семинары в райо-

нах мы проводим под названием «Взаимодействовать, чтобы жить лучше: власть, НКО, бизнес в сфере развития туризма». И каждый раз на этих встречах мы главный акцент делаем на преодолении настороженности и недоверия этих трех сил друг к другу. Ведь цели и задачи у них одни: все мы хотим жить лучше, чтобы наш город, район процветал. Разница, по сути, только в методах работы. И не надо в этом общем деле власти, общественным организациям и бизнесу видеть друг в друге конкурентов. Надо объединить усилия, ресурсы для решения всех местных проблем на основе партнерства. Но партнерству надо учиться, тем более, что опыт такого эффективного взаимодействия есть.

По итогам нашего проекта мы хотим выпустить буклет, в котором будут описаны модели взаимодействия в сфере развития туризма на этих трех конкретных территориях — в Сортавале, Костомукше и Суоярви, а также модели такого взаимодействия в Петрозаводске. И чтобы эти модели могли работать исходя из местных условий других территорий республики.

## ВЛАСТЬ, НПО, БИЗНЕС

Естественно, на этом наш Фонд останавливаться не собирается, и мы будем подавать в Общественную палату в Москву заявку на новый конкурс на получение гранта. В последующих проектах мы будем ставить задачу перехода от начальных форм социального партнерства к соуправлению территориями, когда социально значимые общественные инициативы будут рассматриваться как услуги и приниматься местной администрацией к осуществлению как социальный заказ. И власть будет уверена, что данная общественная организация способна взять на себя груз ответственности за осуществление своей части заявленной социальной программы.

То есть на этом этапе речь пойдет уже не просто о взаимопонимании и доверии друг к другу общественных организаций, власти и бизнеса, а о совместной ответственности за все, что делается на территории. Мы должны своим опытом убедить местные администрации в том, что им выгодно им использовать потенциал общественных организаций, что они могут многое делать в решении самых различных социальных проблем территорий.

Александр ВАЛЕНТИК

## ЗНАЙ НАШИХ

Как мы уже сообщали, 21 некоммерческая организация Карелии успешно участвовала во Всероссийском конкурсе проектов на право получения президентского гранта. Сегодня «Вестник» продолжает рассказ о том, на что, на какие конкретные дела расходуются эти средства.



На приеме у Президента России в Кремле. Справа от В. В. Путина — чемпионка Специальных зимних Олимпийских игр в Нагано по горнолыжному спорту Светлана Макарова и ее тренер Нина Беспалова

## ЧЕМПИОНЫ ОЛИМПИАДЫ ЖИВУТ В КАРЕЛИИ

Рассказывает председатель Карельской республиканской общественной благотворительной организации помощи инвалидам с умственной отсталостью «Специальная олимпиада России» Сергей Зуев:

— Задача нашей организации — готовить воспитанников коррекционных общеобразовательных школ-интернатов Карелии для участия в специальном олимпийском движении. Этим мы занимаемся с 1991 года. С помощью учителей физкультуры общеобразовательных школ и тренеров детский спортивных школ, спортсмен-волонтеров организуем круглогодичные тренировки по олимпийским видам спорта — волейболу, настольному теннису, тяжелой атлетике, фигурному катанию, горным лыжам... Недавно в Петрозаводске, благодаря энтузиастам-волонтерам стали проводить с нашими детьми занятия по конному спорту, а в Сортавале и Лахденпохье — по академической гребле.

Мы регулярно организуем у нас, в Карелии, соревнования воспитанников коррекционных учреждений по олимпийским видам спорта. Но задача нашей организации состоит в том, чтобы карельские спортсмены-инвалиды добивались результатов, позволяющих им участвовать в со-

ревнованиях российского и международного уровня. И здесь у нас есть успехи. Воспитанницы Салминской школы-интерната № 19 и петрозаводских школ-интернатов № 15 и 47 заняли второе место в составе сборной команды по волейболу в США. Успешно участвовали наши ребята и в Европейском первенстве спец-олимпийцев по настольному теннису в Венгрии, а горнолыжники завоевали 6 золотых, 3 серебряных и 2 бронзовых медали в олимпийских соревнованиях, проходивших на Аляске в США.

Очень важным для престижа и развития нашего Карельского отделения «Специальной Олимпиады России» стало проведение в 2004 году в нашей республике финала первенства России среди спец-олимпийцев по лыжным гонкам, скоростному бегу на коньках, хоккею на полу и горным лыжам. По результатам этих соревнований была сформирована российская команда для участия в Специальных зимних Олимпийских играх в Нагано в Японии в 2005 году. В состав команды по горным лыжам вошли двое наших спец-олимпийцев. Светлана Макарова, воспитанница учителя физкультуры Повенецкой коррекционной школы В. Ф. Похилько и тренера Медвежьегорской детско-юно-

шеской школы Н. Н. Беспаловой, победила во всех видах горнолыжной программы, завоевав три золотых медали. А ее земляк, повенчанин Семен Ксеных вернулся с этой Олимпиады с двумя серебряными медалями. Светлана Макарова и ее тренер Нина Николаевна Беспалова были в Москве на приеме у Президента России В. В. Путина.

Успехи карельских спец-олимпийцев, конечно, очень радуют. В этом году мы получили небольшой президентский грант — 131 тысячу рублей на приобретение офисной техники. Сейчас намерены подавать заявку на новый грант, который необходим нам для дальнейшего развития специального олимпийского движения в Карелии и прежде всего — на проведение соревнований: на аренду спорсооружений, оплату судейства, на питание и размещение спец-олимпийцев.

Есть идея создания музея адаптивной физкультуры и спорта, в котором почетное место займут фотографии и награды наших воспитанников, ставших чемпионами и призерами Специальных Олимпиад, других международных и российских соревнований.

Записал Александр ВАЛЕНТИК

## ПРОБЛЕМЫ И СУЖДЕНИЯ

## СОЗИДАНИЕ ИЛИ ИММИТАЦИЯ?

Для успешной деятельности НПО республики, безусловно, очень важную роль играет правильное выстраивание отношений общественных организаций с властью и бизнесом. Такой опыт в Карелии есть. Вот конкретные факты.

Совместная работа НПО республики с Управлением Федеральной регистрационной службы по РК помогла избежать многих проблем при применении действующего законодательства об НКО.

Более трех лет активно работает Совет НПО при Председателе ЗС РК с депутатами Карелии над проблемами законодательства, международного сотрудничества.

В Кондопоге и других районах начали создавать Советы общественных организаций при руководителях района. В этом — большой потенциал для активизации местного сообщества.

В республике разработана Концепция партнерства государственной власти, органов местного самоуправления, НПО и бизнеса по развитию гражданского общества. Очень важно теперь решить, как ее принять, чтобы она не осталась протоколом о намерениях, а законодательно установила правила взаимодействия всех участников сотрудничества. На наш взгляд, предпочтительным будет вариант принятия Концепции на уровне ЗС РК. Другие варианты будут менее эффективными.

Да, позитивный опыт и факты такого сотрудничества действительно имеются. Но, к сожалению, активисты НПО республики еще не сумели создать в обществе атмосферу, при которой власть чувствовала бы ответственность перед людьми, для которых она работает, и не теряла чувство реальности.

Достоин уважения инициатива Главы республики о поддержке строительства памятника А. Невского личными средствами руководителей министерств и ведомств, но горькую усмешку уже давно вызывают автобусы, купленные на деньги налогоплательщиков — то есть на наши, но на них почему-то сделана надпись: «Любимому городу от Правительства».

Еще пример. Дороги в городе в безобразном состоянии, ни в один двор не заехать... Понятно, что это серьезная проблема, но почему тогда на открытие отремонтированного небольшого участка дороги выезжают чуть ли не все первые и вторые лица республики, как будто происходит открытие огромной магистрали. Таких примеров привести можно много, подобные сюжеты постоянно мелькают по телевидению и в газетах. Понятны мотивы: некоторым руководителям хочется показать созидательную работу, но мы видим имитацию созидательности.



Вычеслав Барышев

Другой сюжет — не один год идет «захватывающий» сериал в Петросовете, связанный то с выборами, то с роспуском, то с кворумом... Город у нас небольшой, и все знают, кто и как туда попал. Потому стараются от некоторых депутатов дистанцироваться: дескать, мы их не

выбирали. Нет, уважаемые, мы вместе их выбрали! Выбрали тем, что не пришли к избирательным урнам, отдали выборы на откуп тем, кто не работает в интересах города, а только реализует свои коммерческие или политические амбиции.

И еще об одном аспекте. Власть требует прозрачности от НПО в части расходования финансовых средств — это определено законом и это правильно, хотя, на наш взгляд, НПО должны в первую очередь отчитываться перед обществом, куда и на что расходуются средства, получаемые из различных фондов, от представителей коммерческих организаций, за счет благотворительных вкладов. К сожалению, и НПО неохотно идут на открытость, хотя во многих странах Европы это обязательное условие. КРЦОО намерен на своем сайте, который предполагает открыть в ближайшее время, регулярно публиковать расходы организации по проектам.

Тогда все мы с большим основанием сможем требовать от власти прозрачности в работе.

Известно, что наша дотационная республика очень нуждается в федеральных средствах. И вот время от времени, чаще всего случайно, общественности становится известно, что те или иные программы не доходят до Карелии. Но всегда есть реальные причины, за которыми стоит конкретный чиновник, вовремя не подготовивший документ, или ведомства, предоставившие некачественные материалы. Кто конкретно за это понес наказание — не известно, а в итоге республика не получила значительных финансовых вливаний... Приглашаем активистов НПО к разговору на эту тему.

Вычеслав БАРЫШЕВ,  
президент Карельского ресурсного  
Центра общественных организаций

**«В условиях демократии невозможно представить политический процесс без участия неправительственных объединений, без учета их мнений и позиций».**

**«Из послания Президента РФ В. В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации от 26 апреля 2007 г.»**

**В 2007 году выделяется более одного миллиарда рублей на поддержку общественных организаций России. Это в 2,5 раза больше, чем в 2006 году**

## ВСТРЕЧА В ПЕТРОЗАВОДСКЕ

14 марта состоялась встреча председателя Комиссии по вопросам социального развития Общественной палаты РФ Александры Васильевны Очировой (на снимке вторая слева) с представителями общественных объединений Карелии, получивших в 2006 году государственную финансовую поддержку.

Участники заседания обсудили вопросы, связанные с реализацией проектов.

